

Un mes ... 225 ptas.
Fuera: trimestre ... 800 »
Extranjero: semestre ... 1600 »
NUMERO ATRASADO, 0'20 PESETAS

OFICINAS: AVENIDA MENDEZ NUÑEZ, 21
TALLERES: MESTRE MARTINEZ, 10
APARTADO DE CORREOS, 162
TELEFONO 1623 (OFICINAS)
FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

MARTES 29 DE AGOSTO DE 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

UN VIAJERO ILUSTRE

Don Fernando Gasset en Alicante

El domingo estuvo entre nosotros, el ilustre y venerable diputado por Castellón, don Fernando Gasset. Vino a mostrar su gratitud a los radicales alicantinos, por haberles votado candidato para la elección de vocales para el Tribunal de Garantías.

Le acompañaban el alcalde de aquella capital, señor Pelaez y el diputado, señor Pascual Leonel.

Aquí, con los diputados señor Cámara y Oarrichena, con el presidente de la Junta Provincial, señor Mora, con su compañero de candidatura, señor Blasco García y con otros amigos y correligionarios realizó el veterano republicano, varias visitas y recorrió la ciudad.

A mediodía con los señores Pascual Leonel, Pelaez, Alamo, Velez, Mora y Oarrichena visitó el Circolo del Partido, en donde los concurrentes acogieron la presencia del señor Gasset, con grandes aplausos, siendo cumplimentado por cuantos le aguardaban.

El señor Gasset oyó de labios del señor Mora, un cordial saludo de bienvenida y afecto y lealtad, a los que contestó el diputado castellonense, con frases no menos afectuosas, de sincero anhelo por la fraternidad, entre Castellón, Valencia y Alicante y la unión de los radicales.

En el Circolo, permaneció charlando con todos, atendiendo a todos recibiendo el homenaje de admiración, respeto y cariño tan bien ganados en una vida llena de abnegaciones y de sacrificios.

Don Rafael Blasco le ofreció una comida íntima en el restaurante «La Alianza», sentando a la mesa, además, a los diputados y a varios amigos. Este acto fue de una gran cordialidad y sirvió de pretexto para anudar más todavía los vínculos que atan a los pueblos de la región valenciana, en una obra conjunta de engrandecimiento de la comarca y de glorificación de la República.

El señor Gasset fué luego al Hotel, donde se hospedó durante su breve estancia en Alicante recibiendo numerosas visitas entre ellas, la del señor gobernador.

A las seis de la tarde, regresó a Castellón, satisfechísimo del acogimiento que Alicante supo dispensarle.

LUJOS CAROS

Pedimos la disolución de la banda municipal

Y sabemos de antemano que no se nos hará caso.

Pero nuestro deber es solicitar del Ayuntamiento, después de lo ocurrido el domingo—demostración indiscutible de que la banda no es del pueblo, ni su función tiene ya eficacia—que sea disuelta la organización musical que tan cara cuesta al Ayuntamiento.

Lo ocurrido ese día fué... incalificable, y como ya sentado el precedente, se ha de repetir cuantas veces sea necesario o se le ocurra a cualquiera, en evitación de ello pedimos que, de un plumazo, se le ahorre al pueblo el caro sostenimiento de ese artículo de lujo. No está el horno para bollos ni Alicante para dilapidar los miles de pesetas en mantener una banda de música para uso de cualquier empresario.

El domingo se anunció una verbena en el Paseo de los Mártires amenizada por la banda citada. Había función de ópera en la plaza de Toros y la empresa requirió, como tantas otras veces, a los profesores de la banda para fortalecer la orquesta.

Como esto ha sido verdaderamente abusivo este verano, reduciéndose algunos días en más de la mitad el número de componentes de la banda que faltaban a sus deberes para cumplir otras obligaciones, no se autorizó la deserción—y eso estuvo muy bien—en masa de esos profesores.

El pueblo, que pagó sin poder su banda, tenía derecho a sus conciertos.

Pero...

No hubo concierto por su banda.

Su banda se fué completa a la plaza de Toros.

¿A dar un concierto? No; fué, en parte a trabajar y en otra parte a menor a ver y oír «Tosca».

La empresa de la plaza de Toros contrato de repente, a última hora a la banda, y se la llevó.

El pueblo se quedó sin ella y una empresa pudo, contra el pueblo, tener a su antojo por unas pesetas lo que creíamos que era de la ciudad, erróneamente.

Media banda tuvo puesto en la orquesta. La otra media lo pasó muy ricamente asistiendo a la representación de la ópera.

Y todos contentos.

Hasta el pueblo pagano lo estuvo: no le faltó concierto en la explanada.

El alcalde lo facilitó contratando por modesta cantidad otra banda que suplió a la «nuestra» por menos dinero de lo que la «nuestra» nos cuesta.

Y no halló gran diferencia...

Esos hechos demuestran que la banda municipal no es del pueblo ya. A lo sumo del alcalde, que dispone de ella libérrimamente sin previo acuerdo del Ayuntamiento.

Y que después del ensayo del do-

mingo otra banda cualquiera, por bastante menos dinero, puede llenar la función de entretener al público en una verbena.

No hay que olvidar que el papel didáctico que a las bandas de música se reservó ha descendido bastante gracias a la obra educadora de la música mecánica, de la radio...

Y en esta hora en que hay que acabar con los despilfarros, demostrado que esa banda puede ser sustituida por otra más modesta de coste en cuanto sea necesario, pedimos que se suprima de una vez. Con ella se suprimirían no pocas cosas lamentables denunciadas muchas veces por todos los periódicos.

Si la banda va a seguir siendo para los empresarios, cargue sobre ellos el Ayuntamiento los muchos miles de duros con que se grava el presupuesto de la ciudad por mantener ese lujo caro e ineficaz.

PERO VAMOS TIRANDO

De trancas a barrancas

De dos cosas puede presumir el Gobierno: de saber sosiaiar las cuestiones difíciles y de tenacidad. ¿Que no le conviene que se trate de una cuestión? Pues con quitarle importancia, en paz. ¿Que quiere hacer pesar una ley? Pues tira aquí, cede allá ¡Y en paz también! Con tal de no dejar el Poder, pasa por toda.

Ahí está el caso de la ley de Arrendamientos. Primero aceptó una fórmula; después otra distinta; más tarde otra. Ahora no logra salir del bache en que le han metido las minorías de oposición. Pero en cuanto lo consiga, buscará nuevas formulas para salvar los atolladeros que todavía quedan en el camino que tiene que recorrer.

El caso es ir tirando, aunque sea yendo de trancas a barrancas. ¿Han visto lo que ha sucedido con el incidente de Ifni? Pues que, según el Gobierno, carece de importancia. Con esto no queremos decir nosotros que la tenga, pero estamos seguros de que no la tiene? No. Al negarse el Gobierno a discutir la proposición incidental presentada sobre esta cuestión, nos encontramos con la misma duda de antes, si no es mayor.

Y como el caso concreto de Ifni, otros y otros. Nunca se han aplazado las interpeleaciones como ahora. De tal manera que, más que en un régimen parlamentario, parece que vivimos en un régimen representativo. Y es que los ministros, llenos de temores, estiman más cómodo aplazar las discusiones que abordarlas. De ahí ese nuevo, curioso y peregrino procedimiento de demorarlas «sine die». Es que así cumplen mejor el programa que se trazaron para ir tirando.

Ahora mismo, con ocasión de la valorización de los servicios trasladados a la Generalidad, ¿qué sucede? Pues que, para ir tirando, el Gobierno se ha metido en un juego tan peligroso de tira y afloja que, a estas horas, no sabemos lo que dan ni lo que piden, ni siquiera lo que hay de justo o de equitativo entre lo que piden y lo que dan. Como si todo el dinero de los españoles fuera de ellos y a los demás no nos importan el empleo que se le da, así proceden. Por suerte, al frente del ministerio de Hacienda hay un hombre—el señor Vinales—que inspira un poco de confianza...

Por qué se lleva esa cuestión con tanto sigilo y con tanta cautela, que más que un problema de valorización de servicios—esto es, de cantidad,—parece un tratado secreto de los que no puede divulgarse por altísimas y complicadas consecuencias que ello pudiera acarrear? Pues, sencillamente, para evitar comentarios. Esto es, para ir tirando. Si hubieran podido aplazar esta cuestión «sine die», como las interpeleaciones, la hubieran aplazado. Si hubieran podido hacer con ese concierto lo que con el tratado del Uruguay, lo hubieran demorado para octubre, de a misma manera que antes lo dejó para septiembre, como a un estudiante poco aplicado. Si hubieran podido hacer como la provisión de la cartera de Justicia, también le hubieran dado largas, como se las están dando a las impacientes aspiraciones del señor Gallarza.

El caso es «poder» seguir en el «Poder». El caso es continuar manteniendo. El caso es ir tirando, aunque sea de trancas a barrancas...

ANTE EL 3 DE SEPTIEMBRE

A los concejales radicales de la provincia

Instrucción para la elección de un Titular y un Suplente representantes de la Región Valenciana en el Tribunal de Garantías

PRIMERA

La región de Valencia formada por las provincias de Alicante, Valencia y Castellón, debe elegir un vocal titular representante de la misma en el Tribunal de Garantías Constitucionales, y un suplente, para cuyos cargos han sido proclamados por los partidos radical y autonomista de las mismas, don Fernando Gasset Lacasaña y don Rafael Blasco García, respectivamente.

SEGUNDA

La elección debe hacerse por los concejales de las tres provincias, en los respectivos Ayuntamientos, el día 3 de septiembre, a cuyo efecto los alcaldes deben convocar a sesión extraordinaria.

TERCERA

En aquellos pueblos en que haya alcalde con aficiones caciquiles, los concejales dispuestos a votar nuestra candidatura deben tener cuidado de que la convocato-

ria se haga saber a los concejales, para evitar una sorpresa, y si hubiera sospechas fundadas de que se hace la convocatoria a escondidas, debería requerirse al alcalde ante testigos, preguntándole cuando debe celebrarse la sesión.

CUARTA

Los concejales correligionarios deben votar y procurar que lo hagan asimismo, todos aquellos otros elementos afines, para obtener el mayor número de votos posibles.

QUINTA

Estén en mayoría o minoría los concejales dispuestos a votar nuestra candidatura, deben hacerlo cuidando de que consten en acta todos los sufragios alcanzados.

SEXTA

Con antelación bastante se recibirán en los pueblos la votación, que serán idénticas a las que publica este diario, cuidando los amigos de que no se sorprendidos en su buena fe por cualquiera maniobra.

Si por algún error, sustracción o motivo análogo, se dejaren de recibir en algún pueblo las candidaturas, pueden pedir a esta redacción o al presidente de la Junta Provincial, pero si faltare alguna y fueran pocas en número, pueden hacerse a mano, en papel blanco, copiándose de la que aparece en el DIARIO DEL ALICANTE.

SEPTIMA

La votación la harán los concejales en sesión y por medio de papeleta que deberán entregar doblada.

OCTAVA

Si los concejales tuvieran motivo para desconfiar de los presidentes, deberán vigilar el escrutinio y hacer constar en la sesión cualquier protesta que deban formularse contra la elección.

NOVENA

Si el secretario no ofreciera garantías de veracidad, deberá pedirse una certificación del resultado del escrutinio.

DECIMA

Los amigos deberán cuidar de hacer saber al candidato por el medio más rápido posible, el resultado de la elección, lo mismo si es favorable, que si es adversa.

Actualidad veraniega

CONFERENCIAS Y «MAILLOTS»

En San Sebastián se ha celebrado una conferencia contra el desnudismo en la playa. San Sebastián—hermana en la belleza, de Ostende, Trouville y Estoril—tiene una estupenda playa. Y a la estupenda playa acuden lógicamente estupidas bañistas, un poco desvestidas, eso sí; y un poco parcas en las dimensiones del «maillot», eso también.

Sin embargo, no nos resolvemos a pensar que el desnudismo alcance las cumbres de lo excesivamente nos parezca bien esa teoría naturalista del «maillot» demasiado sintético. Pero no olvidemos que nos hallamos en pleno verano. Y un verano de esos que nos hace pensar con voluptuosidad en los afortunados esquemas de Nueva Zembla y Groenlandia.

Desde luego ignoramos el área que debe tener un «maillot» de playa, para que no rebase el meridiano de la honestidad. Pero, francamente, no creemos que unos centímetros de seda, de más o de menos, merezcan una conferencia técnica. Ni pensamos que el conferenciante lleve su celo hasta el extremo de recomendar el abrigo de astracán o el cuello de marta zibellina como uniforme decoroso de baño.

Y recordamos, a este propósito, aquellas palabras que escribió Varela en el pórtico de «Pepe Jímenez». «Creo—decía—que la malla de los que me leen, más que en estas líneas, está en sus propios ojos».

Y conste que no pretendemos establecer a priori, que la malicia esté en los ojos, asaz escrutadores del conferenciante.



TEATRALERIAS
La excelente cantante María Badia, incorporada a las huertes líricas que acaudilla el maestro Guerrero y que constituye uno de los más positivos valores del arte lírico español

«¡NON E VERO...»

Sutilezas e ingenuidades

Como premio a los leales servicios que en vida le prestara uno de sus cortijos, Juan Belmonte entregaba mensualmente cincuenta pesetas a cada uno de los dos hijos que a su muerte dejó aquel.

No hace mucho, falleció a su vez uno de los dos muchachos y cual no sería la sorpresa del ex ídolo de Triana, al enterarse de que el sobreviviente se había presentado, al caer el mes, con la pretensión de cobrar sus diez duros, más los diez que en vida cobraba su hermano.

Mandó, pues, Belmonte llamar al desaprensivo muchacho y le dijo: —Pero hombre ¿cómo te atreves tú a pedir lo que daba yo a tu hermano que en la Gloria está?

—Pero ¿zeño?—replicó el interpelado— ¿va a ser acaso usted quien tenga más derecho que yo a heredar de mi «pobresito» hermano?

Examinábase de Historia de España en la Universidad un muchacho que fué siempre muy aficionado a los toros y que hoy ejerce, la profesión de abogado.

—Cuénteme usted cuanto sepa de la vida de Faviila—preguntó el catedrático.

Faviila, Favia,—repitió el estudiante frunciendo el entrecejo y poniendo la mirada en el techo.

—Sí, hombre—dijo el catedrático, en el buen deseo de ayudarlo a hacer memoria—Aquel rey que fué muerto por una fiera...

—¡Ah, sí!—exclamó el muchacho—. En la plaza de Valencia...

En su turbación había confundido al monarca con el famoso torero Faviila.

Lo que ha hecho la fama de que goza «La Gioconda», el admirado lienzo del gran Leonardo, es precisamente la enigmática sonrisa de Monna Lisa.

Ahora, con motivo de las revelaciones de uno de los que antes de la guerra robaron del Louvre la admirada tela, discútese de firma sobre la autenticidad de la que, creyendo que es la verdadera, los franceses colgaron en el lugar que ocupaba la robada.

Y en un corro de ateneístas decía ayer tarde muy serio nuestro amigo Pujols:

—Yo, la verdad, no creo en esa Gioconda, ni en aquella, ni en la de más allá. ¡Aquella sonrisa que tienen todas, tan poco franca!

A LA ROMANA

Valor e importancia del gesto

¡Cuántas alas han signado el cielo lo ancho y universal de Roma! ¡Cuántas alas señor! Solamente la pañoleta semita del ibis no pudo volar allí por que está guardando este cielo solamente para el ave occidental y para su reina el águila.

Ala cándida de cigüeña campesina, totem familiar del agro romano; ala de alcotán cazador, aguda y dura ala del neblí. Y firme y tendida del águila cesárea.

Sobre el cielo de Roma, campo de azul, siempre un ala desplegada como símbolo de caminos sin fin.

Roma presta a Germania el símbolo pero el águila germana no acierta a salir del ámbito del clan; se alcorca y se «amilana», se hace de milano rapaz y triste pierde la alegría auténticamente imperial. ¡Que diferencia, gran dios, que diferencia entre el vuelo romano y el vuelo de Berlín!

Ahí están las últimas alas de Roma. Zumban como astros en el cosmos. En cada carlinga, leve como un vilano, unos corazones ba-

ten el ritmo de los motores. Las hélices han sido cortadas de viejos cedros del ámbito del imperio; renuevos tal vez de una siembra de un César de aquellos que se asomaban al abismo de Oriente, Vedlos venir: sin uno, dos, tres, veinte, veinticuatro. Podéis contarlos uno a uno y llamar por sus nombres a cada navegante. Morenos chavales romanos, chiquitos y secos, sin ningún aire atlético, con la cabeza pequeña y rizada como un busto de Julio César joven.

Italo Balbo, magnífico y teatral, gestero y figurón, ha hecho para Roma una hazaña bellísima. Y vengamos al análisis de estas palabras: «teatral, gestero y figurón». Las empleo sin el menor sentido peyorativo y con el deseo de decir que quien sabe tener gestos teatrales y ser un figurante para realizar lo que sin gesto ni figura ni teatro se puede hacer, es un genio.

Si una hazaña de esa belleza se pudiera hacer sin gesto y sin figura y sin teatro, ya la hubiera he-

cho Alemania, o Inglaterra, países y figuración. Con un juego de dados y una frase se empezó la epopeya cesárea. Con frases, con gestos, elementos impalpables, imponderables, deo rigen absolutamente espiritual, Mussolini ha dado al mundo una concepción nueva del Estado. La arrancada por este camino del gesto había correspondido a un poeta, tuerto como Tirteo: Gabriele D'Annunzio, verdadero arcángel anunciador, de la nueva Roma. El cierre de este ciclo corresponde y Italo Balbo con sus doscientos romanos colgados del cielo universal y hoy tejendo sobre el cielo de Roma la corona renovada del laurel latino.

Cuando el ocúmeno de Occidente cabía en un puño y el mundo para el mundo empezaba en Tule, gente romana, gente cuando menos nacida en la áurea península, rompió los límites: que este oficio cesáreo de romper linderos es oficio de Roma. Y partió para Oriente Marco Polo, ciudadano de Venecia. Y partió para Occidente, sobre quillas de roble pirenaico, roble latinizado. Cristóbal Colón ciudadano de Génova. Y de una brazada quedó triplicado el ecúmeno diminuto de Tolomeo.

Italo Balbo con sus centuriones del aire ciñe la cabeza de Roma rejuvenecida. En cada grieta del Coliseo y del Foro nace un laurel. Un bosque innúmero de brazos en alto saluda a Italia. A Europa, envilecida por fórmulas de botica espiritual de la Reforma, intoxicada y entristecida, le ha entrado en el pulmón una limpia ráfaga de aire atlántico. Viene empujada y batida por hélices cortadas en cedros imperiales. Millares de gargantas se empañan de un grito en la vía del Imperio:

¡Dulce! ¡Dulce! ¡Italia! ¡Italia! Teatro, gesticulación, literatura... ¡Sí, sí!... Pues ¡alerta, caballeros! que ahora el viento ya no sopla del lado del férreo Berlín, donde las alas se «amilanan» y se enrisecen sino; del lado de Roma donde hay un campo de azul con un águila desplegada. Y de pena a pena de las alas, de esa águila hay justamente la distancia de Roma a Nueva York...

Y ahora, lector, esperemos tu y yo con un gesto de amarga conmiseración, con tristeza y desesperanza, a que un periodista, o un político español, de esos de puro picante y tos catarrosa, pañuelo blanco al cuello y café con media, le gaste una cuchufleta cualquier día «a esos ridiculos fascistas». Y a que se pavonee muy orgulloso de pertenecer a una joven democracia.

Como un antillano cualquiera...
VICTOR DE LA SERNA



El Exmo. Sr.

Don Waldo Andrade y Arias

Intendente de la Armada (en la Reserva) y Contralmirante

HA FALLECIDO A LAS 9 y MEDIA DE LA NOCHE

ULTIMA A LOS 87 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada esposa e hijo y demás familia (ausente) suplican a sus amigos una oración por el alma del finado y la asistencia a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria: Plaza del 14 de Abril núm. 26 al Cementerio a las 5 y media de la tarde del día de hoy.

VIDA DEPORTIVA

Buen principio de temporada para el Hércules

Nuestro Hércules regional inauguró el domingo la temporada. Frente al Betis, presentó el nuevo equipo y venció fácilmente, por tres goles a cero.

Aunque en general no se realizó fútbol de gran clase, por ningún bando, pues ambos acusaron falta de acoplamiento, el partido satisfizo a la afición e incluso logró emocionar al primer de juego que realizó la pareja Gomila-Tatono.

Fue desde luego lo mejor de la tarde. Se entendieron a las mil maravillas y volvieron locos a Aedo y Peral.

Capillas no desentonó, quizás anduvo algo mohino por luchar contra sus más recientes compañeros.

La pareja Escrich-Roldán, fue lo más flojo de la delantera. En el segundo tiempo Suárez, sustituyó a Escrich y dió más movilidad.

En la línea media Paez destacó sobre sus compañeros. Gámiz estuvo bien y Salvador pareció un poco bajo de forma.

Torregrosa fue el amo en la defensa. Sacó balones difíciles; dejó como quiso el balón que le dió la gana. Demostró ser el número uno de las defensas de la región.

García Vaso, valiente. Tal vez demasiado valiente.

Y Martín en la puerta paró sin apuros los balones que le mandaron.

El Betis francamente no nos gustó. Ni tanto así. El de la Copa era mucho mejor. Destacó por lo suyo Peral y por lo enterado Unamuno.

Los goles los marcaron Gomila (2) y Capillas.

Dirigió el partido el señor Mendoza, que ya le va haciendo falta un cronómetro. Tuvo faltas de bulto y otra más pequeñas, pero muchas.

Los equipos formaron: BETIS: Urquiza; Acedo, Arqueña; Peral, Soladrero, Torres; Saro, Lecue, Unamuno, Cachelo y Manolín.

HERCULES: Martín; Torregrosa, Vaso; Salvador, Gámiz, Páez; Roldán, Escrich, Capillas, Tatono y Gomila.

V. L.

UN HONROSO EMPATE DEL ALICANTE

Después de los partidos que el Alicante jugó con el Cartagena, y el Elche, con resultados tan excelentes, el que realizó el domingo, superó a aquellos, en emoción y buen juego. Va adquiriendo el equipo azul, una profundidad de ataque, tan peligrosa que casi ningún equipo regional podrá resistir ese empuje que llevó a marcar cuatro «goals» al Murcia, y todos ellos de gran marca.

El Murcia, hizo grandes esfuerzos para obtener el triunfo, aún contando con la ayuda de la suerte y sin embargo, pese a la buena actuación de su portero Leicea, no llegó a aventajar definitivamente a su adversario.

Para el equipo local fue un gran triunfo su actuación, plétórica de aciertos en la delantera, cuyo mejor exponente fue Tormo, esa magnífica revelación de gran interior; bajando un poco la nota en la línea de medios, donde el centro se mostró muy inseguro, en la defensa y casi nulo en el ataque. En cambio los medios alas, cumplieron admirablemente su misión y fueron con Tormo y los extremos los mejores del once. De los defensas y porteros que actuaron, destacó Manolín en los pocos momentos que actuó en sustitución de Muñoz, que pasó a la delantera por lesión de Nieto.

En el Murcia, la mejor impresión la causó Uria, fácil rematador y autor del mejor «goal» que se apuntó el equipo forastero.

Los medios actuaron bien sobresaliendo Muñoz y los defensas no estuvieron a la altura de su clase especialmente Calparsoro, quien con os extremos fueron los menos afortunados en su labor.

Ocho «goals» se lograron en el partido, cuatro por equipo. En la primera parte el resultado fue de tres a uno favorable al Murcia. Los autores fueron Julio (2), Roig y Uria por el Murcia, y Gómez Germán, Nieto y Vilanova los del Alicante.

Tomás fue el encargado de dirigir el partido y con decir que pertenece al Colegio murciano, está dicho cuanto de malo realizó con el silbato.

Las alineaciones fueron por el Murcia: Leicea; Sorribas, y Calparsoro; Muñoz, Palahí y Refones; Gomariz, Julio, Uria, Roig y Cormichero. Zamora sustituyó a Roig en la segunda parte.

Y por el Alicante: Pomata y Santos; Juanele y Muñoz; Prats, Peinado y Gallano; Germán, Nieto, Antoñito, Tormo y Gómez. Vilanova sustituyó a Antoñito y Manolín a Muñoz, cuando Nieto se lesionó.

M. A.

LA SELECCION CATALANA VENCIO A LA DE BUDAPEST

El domingo en el campo de Cacabá se jugó el partido inaugural de la temporada de fútbol, entre las selecciones de Cataluña y de Budapest.

Arbitra Camorera, a cuyas órdenes los equipos formaron así:

CATALUNA: Nogués; Zabaio, Mas; Arnau, Solé, Cristiá; Prat, Ceimiro, Arocha, Ramon, Bosch.

BUDAPEST: Ujbarri; Kiss, Egri; Sebes, Kalmar, Magyar; Izego, Karas, Furay, Dudasm, Fitkos.

En el primer tiempo dominó el equipo catalán, que marcó dos tantos, por ninguno sus contrarios. El primer gol se produjo a los cinco minutos, y fue originado por un centro de Bosch, cuyo remate fallaron los delanteros, y Solé, sobre la marcha, empalmó un potente tiro.

A los cuarenta minutos se hizo el segundo gol. Fue un remate de cabeza de Arocha a un centro de Prat.

Después del descanso, como consecuencia del agotamiento de Solé, dominaron intensamente, acasando el marco de Nogués, que éste defendió espléndidamente. Fitkos, de un gran tiro que rebotó en el guardameta catalán, consiguió el único tanto del Budapest, y a la media hora de juego Cataluña afirmó su victoria al apuntarse el tercer tanto por mediación de Bosch, en una gran jugada personal.

Después del descanso, como consecuencia del agotamiento de Solé, dominaron intensamente, acasando el marco de Nogués, que éste defendió espléndidamente. Fitkos, de un gran tiro que rebotó en el guardameta catalán, consiguió el único tanto del Budapest, y a la media hora de juego Cataluña afirmó su victoria al apuntarse el tercer tanto por mediación de Bosch, en una gran jugada personal.

Después del descanso, como consecuencia del agotamiento de Solé, dominaron intensamente, acasando el marco de Nogués, que éste defendió espléndidamente. Fitkos, de un gran tiro que rebotó en el guardameta catalán, consiguió el único tanto del Budapest, y a la media hora de juego Cataluña afirmó su victoria al apuntarse el tercer tanto por mediación de Bosch, en una gran jugada personal.

DIVERSOS RESULTADOS

En Madrid el Atlético derrotó a la Tranviaria por tres goles a uno.

En Cádiz el Betis inauguró el campo del Mirandilla, venciendo al titular por cinco goles a tres.

En Valencia el Elche sucumbió por siete a uno ante el Levante F. C.

El Valencia triunfó sobre el Malvarrosa por ocho a uno y sobre el Onteniente por trece a cero.

El Gran Premio Ciclista de Faura ha sido ganado por Mariano Cañardo, con ligera ventaja sobre Bañero y Escuret.

En el Gran Premio Vizcaya, Federico Esquerri venció netamente, sacando cinco minutos de ventaja a Bastida, Ferrandoy Dermít.

LA VUELTA A SUIZA

Ayer debió comenzar la Vuelta Ciclista a Suiza. El corredor español Vicente Trueba figura como uno de los favoritos. Se ha incorporado a un equipo internacional compuesto por el belga Aerts, los luxemburgueses Franz y Muller y el austriaco Max Bulla.

NATAcion

El domingo y en la dársena, se celebraron las pruebas de natación organizadas por el C. D. Volga, en

las que tomaron parte elementos del citado club y una buena representación del C. A. Montemar.

En un principio estuvo en el ánimo de los organizadores, darles carácter oficiales y considerarlas como campeonatos regionales pero este modesto club parece que ha encontrado dificultades para ello, pues no han podido desplazarse elementos de la Federación Valenciana, cronometradores y jueces como reglamenta esta Federación. Tal solo envió un representante que más bien que orientar y ayudar a los que se prestaron como jueces, hizo lo posible por deslucir las pruebas.

Dan comienzo éstas, con hora y media de retraso siendo la organización deficiente y bastante complicada para empezar, el público se cansa y empieza las pruebas a las 11'30.

50 metros infantiles

1.º Cano, 31 3/5 (del Volga).

2.º a Martínez, 32 3/5 (id.)

100 m: debutantes

1.º García, 1'26 m. (del Volga).

2.º Polo, 1'26 m. 3/5 (del Montemar).

400 m. libres

1.º Lloret, 6'09 m. (del Volga).

2.º a Carrós, 6'09 1/5 m. (del Montemar).

800 m. libres

1.º Artín, 6'10 m. (del Montemar).

Relevos infantiles 4x50

1.º C. D. Volga 2'30.

2.º C. A. Montemar 2'31.

100 m. braza de pecho

1.º Piqueres, 1'34 (del Volga).

2.º Caballero, 1'34 2/5 (del Montemar).

3.º (Descalificado), C. D. Volga.

Relevos 5x50

1.º C. A. Montemar, 3'05.

2.º C. D. Volga, 3'07.

Salto

1.º Paquito Ortiz, campeón de España.

Water Polo.—Empataron a un tanto C. A. Montemar y C. D. Volga.

De los resultados obtenidos en estas pruebas se han hecho tiempos poco favorable para nuestros nadadores, lo que nos hace recomendarles un pequeño esfuerzo para mejorar estas marcas si bien han habido tiempos que eno se han podido tomar con la seguridad debida por la deficiente organización.

Se dió el caso de que en la pontona y barca que había para las llegadas, una de estas estaba un metro de desnivel de la otra, por lo tanto corrían los nadadores de los callejones 1-2-3, con un metro de ventaja sobre los 4-5-6-. Esto debe corregirse el próximo domingo.

Las pruebas refidas en los 100 debutante, 100 braza y 400 libros destacándose de todas estas de los relevos 5x50 que fue interesante por la ventaja que el Montemar sacaba a los Volgas. Caparrós del primero fue el mejor, nadador de la jornada, así como Soto que tiene dotes para ello.

En saltos, Ortiz, no estuvo a la altura de otras veces, sobresaliendo además, Polo, Iborra y Perico, que mejoraron bastante su actuación de otras pruebas.

Artistas de cine

lo conseguirá ser rápidamente escribiendo a Organización STUDIO, Ronda San Pablo, 66, Barcelona. Nada de cursos ni pasar el tiempo.

CAPITULO DE SUCESOS

HERIDO

Por efectos del alcohol ingerido en una taberna de Alcoy, rifieron en la calle de María Guerrero, los vecinos de la expresada ciudad Francisco Sempere de 43 años de edad y Antonio Esplugues de 32, resultando el segundo de los contricantes con una hecrida gravísima en el lado izquierdo del cuello, producido por una navaja barbera.

El Francisco ha quedado incomunicado y puesto a la disposición del señor Juez de Instrucción del partido.

INCULTURA

La pareja de la Guardia civil de vigilancia en la estación de Elda, observó que el disco número 1 de la citada estación estaba roto.

Practicadas las correspondientes investigaciones, se ha podido averiguar que los autores fueron unos niños llamados Ramón Jusatmante Monzón de 11 años, natural del Pinoso y domiciliado en las cuevas «La tajalera», que en compañía de Antonio Rico, José Bellot y José Puche, se entretuvieron en arrojar piedras al disco mencionado por el placer de hacer blanco.

Dichos niños fueron detenidos y puestos a la disposición del señor Juez municipal.

UN INCENDIO

En la casa enclavada en la calle de García Hernández número 15, del pueblo de Penáguila, propiedad de José Ortiz, se declaró un violento incendio durante las primeras horas de la mañana del domingo.

El siniestro se declaró en una habitación del 3.º piso y fué intencionado según las declaraciones prestadas por el dueño de la mencionada finca.

Las pérdidas se calculan en 2.000 pesetas.

Por fortuna no ocurrieron desgracias personales.

El incendio fué sofocado a las dos horas de haberse iniciado.

CUPONR EGALO

Solamente por un mes y para que todo el mundo pueda conocer nuestros trabajos, hacemos una ampliación completamente gratis a todo el que nos mande una fotografía y es: : te cupón : :

CASA ROTCEN

Apartado de Correos, 445 Valencia Precios increíbles para : : profesionales : :

GOBIERNO CIVIL

El señor Solsona comunicó a los periodistas, que el señor Juez de Aguas de Callosa de Segura le había manifestado que habían explotado dos petardos en el canal de riegos llamado «Arroba de Aginet», volando el canal que conduce el agua para el riego, produciendo pérdidas importantísimas.

El Gobernador ha dado ordenes a la Guardia civil para que averigüe y capture a los autores de este hecho criminal.

Por este motivo ha quedado sin regar el término llamado «Heradamiento».

Se ha resuelto la huelga planteada en la fábrica de Muletón del pueblo de Bañeres.

Hace algún tiempo, con motivo de la publicación de un artículo en un diario de Orihuela el señor Solsona multó a su director con la cantidad de 500 pesetas, cuya cantidad no hizo efectiva por declararlo el Juzgado insolvente.

Por este motivo, el Gobernador ha ordenado pase dicho director a la cárcel a cumplir el correspondiente arresto.

ARTISTAS DE CINE pueden ser los que escriban a: "ESTUDIOS A. C. E.", Sepúlveda, 169.-BARCELONA Recibirán instrucciones gratis

CAFE "COLON" Establecimiento preferido del público

Café Express hecho con los renombrados BRACAFE (café de Brasil). Acreditado con los riquísimos HELADOS DE AVELLANA. Se sirven ya. Especialidades de esta casa.

JEREZ QUINA FONTAN - VINOS CASTELL DEL REMEY. AVENIDA ZORRILLA, 12.—Teléfono 2041

Vida teatral

«TOSCA», EN LA PLAZA DE TOROS

No sabemos si a consecuencia de la escasez de público, escasez que podría explicarse muy bien por la elevación injustificada de los precios, o si por causa de un cansancio de que no tenía la culpa, clara está, el público que acudió, el señor Cortis, divo que trsa largas permanencias en los Estados Unidos llegó a España rodeado de prestigios y admiraciones, hizo una «Tosca» apática, sin relieves, sin fibra, sin pasión. Pudo corresponder a los cariñosos aplausos con que se le acogió en el «Recóndita armonía», empleándose más a fondo—perdón por el símil deportivo—en el dúo; pero en éste, la señorita Campaña, que toda la noche cantó y actuó con pundonor y mucho fuego, fué la heroína, para no dejar ya de serlo a través de los tres actos, tan cansados para la tiple, cuanto descansados para los tenores, que en las dos cortisimas romanzas cifran el éxito de la obra.

Queda dicho, pues, que la señorita Campaña nos dejó un grato recuerdo, y que lamentamos no unir a él el del señor Cortis, reservado injustificado, para ser las de anoche sus primeras armas en Alicante.

Al barítono, cuyo nombre no pudimos cazar, porque no hemos visto programas de mano ni sabemos que hayan existido, a los partiquinos y a los coros queremos envolver en un mismo piadoso silencio.—J.

GENTE CONOCIDA

NECROLOGIA

Anoche falleció el que fué distinguido amigo nuestro don Waldo Andrade, que en Alicante residió durante muchos años captándose generales simpatías y afectos por su hombría de bien.

A su desconsolada familia acompañamos en el duelo que la aflige.

ENFERMOS

En Valladolid, donde se halla accidentalmente, se encuentra enfermo el escultor Vicente Bañuls, al que fué preciso hacer una delicada operación quirúrgica.

Su estado es, relativamente, satisfactorio.

Su esposa y sus hijos marcharon con tal motivo a dicha ciudad castellana.

INAUGURACION

Ya ultimados los postrimeros detalles de instalación, el próximo día 31 se efectuará la inauguración del Gran Hotel Victoria, que tanta falta hacia en esta ciudad y que se pondrá a la cabeza de los mejores de España, tanto por su suntuosidad, como por la cocina y por el trato a los viajeros.

VIAJEROS

El domingo estuvo en esta capital el alcalde de Castellón, señor Peláez, distinguido amigo nuestro.

—Regresó de Coruña, el dentista don Federico Fajardo.

—Ha regresado de su viaje a las playas del Norte de España, nuestro muy querido amigo don Rafael Ramos Esplá, jefe facultativo de la casa de Socorro.

—El domingo estuvo en Alicante el diputado a Cortes don Juan Botella Asensi, querido amigo nuestro.

—Regresó a Madrid acompañada de su hermano don Antonio, doña Marina Estern, viuda del gran cantante Mardones, que ha permanecido una corta temporada en la finca «Villa María», de Ibi.

—Regresó de su veraneo en el pueblo de Villajoyosa, la culta maestra nacional doña Rita López.

—Marchó a Almería a formar parte del Tribunal calificador de los cursillos de selección del Magisterio, don Salvador Artigas, inspector de Primera Enseñanza de esta provincia.

Gacetas

DESIDIA Y MEZQUINDAD

Se ha colocado en el apeadero de Vista Hermosa, un cruce en la línea del tranvía. Y se ha puesto... lejos del apeadero.

Aunque se ha ampliado éste, los tranvías paran en sitio en que el viajero está sometido a toda clase de molestias y peligros.

¿Por qué se han escatimado mezquinamente unos metros de terraplén para ensanche del apeadero? ¿Por qué el cruce no se ha tendido diez metros más arriba?

Es lo cierto, que la nueva desdicha de la compañía de tranvías ahí está a la vista del público y recibiendo las protestas de todos.

El Ayuntamiento no se ha enterado...

Como nadie se ha enterado—ni Ayuntamiento ni compañía—de la necesidad de instalar allí un refugio, una marquesina y unos árboles que adecenten «aquello» y que sirva al público para resguardarse ahora del sol, y de la lluvia en invierno mientras espera esos tranvías que llegan... cuando llegan.

POR LA AUDIENCIA

Señalamientos para hoy: Estafa. María Nieves Morales. Letrado, señor Torregrosa.

—Injurias a la autoridad. Doroteo Climent. Letrado, señor Ferrándiz.

—Lesiones. Demetrio Marco. Letrado, señor Verdejo.

PACO SANZ

En el teatro de Verano, el próximo día primero de septiembre se presentará el gran ventrilocuo Paco Sanz, al frente de su nutrida compañía de autómatas que dirige el popular don Liborio.

PARA EL SABADO

En la plaza del 14 de Abril se celebrará la verbena «fogueril» anunciada el sábado próximo.

En dicho festejo se procederá a la elección de la belleza y damas que han de representar a la «Foguera» en 1933-34.

Fantásticas iluminaciones, bandas de música, pianos de manubrio, premios a las mejores parejas de baile, concurso de mantones de Manila.

En el concurso de belleza no podrán tomar parte más que las señoritas del barrio.

Entrada libre a las señoras y señoritas. Los caballeros abonarán un donativo mínimo de 0'50.

CARTELERIA

«CENTRAL».—Cine sonoro: «Pobre Tenorio».

SIN PRISA

Continúa sin resolver por el inspector provincial de Sanidad el asunto del leproso escapado de Fontilles, que está en el caserío de La Jara (Denia).

El vecindario está justamente alarmado y protesta que, no obs-

tante las comunicaciones y telegramas puestos por el alcalde, no han sido atendidos.

VERBENA

Esta noche dará en el Paseo de los Mártires un concierto la Banda municipal, con arreglo al siguiente programa:

«Los voluntarios» (pasodoble), J. Ménez.

«La Gran Via» (selección), Cruzca.

«Marina» (II fantasía), Arrieta.

«La rosa del azahar» (selección), Guerrero.

«Los sobrinos del Capitán Grande» (fantasía), Caballero.

«Pica-Dura» (pasodoble), Rogel.

FARMACIAS DE TURNO

La de don J. Orozco, plaza de 14 de Abril; la de don J. Lledó, calle Sevilla, y la de don R. Planas, Avenida Méndez Núñez.

CASA DE SOCORRO

La guardia para hoy estará a cargo de los médicos señores Clamunt y Clavero, y del practicante señor Ceva.

MOZA DE SALA

con buenas referencias se desea en San Fernando 11, 2.º

SEÑORA

Se ofrece ama gobierno, acompañar niños, cuidar enfermos, dentro o fuera de la capital. Avenida de Alcoy, 25, bajo.

CASA PARTICULAR

Se ceden sala, gabinete y albañal con balcones a la calle, con el techo a cocina.

Razón: Plaza Gabriel Miró, tienda de libros.

Necesito agentes vendedores para artículos gran consumo y venta.

Bien retribuidos. Diríjanse Sr. Guillén, de 9 a 12. Alfonso el Sabio, 16, estanco.

Alquilo

pianos y auto-pianos desde cinco pesetas mensuales

CASA ENRIQUE PASCUAL Plaza R. Charf, núm. 4.

Ganará Vd. dinero

si se dedica o quiere dedicarse a representaciones. Solicite detalles gratuitos al Fichero de Representaciones, Apartado 716. Barcelona.

Propague Vd. el "Diario"

Compañía Trasmediterránea

De ALICANTE a ORAN Salidas los MARTES a las cuatro de la tarde. PRECIOS DE LOS PASAJES

Table with 3 columns: IDA, IDA Y VUELTA, and prices in Ptas. for various classes (Lujo, 1.ª clase, 2.ª clase, 3.ª clase, Cubierta).

Para Ibiza-Palma (servicio correo). — Los DOMINGOS a las doce. » Canarias (Servicio rápido-directo). — Quincenalmente LUNES. » Cartagena-Almería-Málaga-Ceuta-Cádiz-Canarias. — Quincenalmente los SABADOS.

» Valencia. — Los LUNES a las seis de la tarde. » Barcelona (Con escala en Valencia). — Quincenalmente los LUNES a las seis de la tarde. » Cádiz-Fernando Poo y Guinea Española. — Los días 17 de cada mes.

Para toda clase de informes dirigirse a Compañía Trasmediterránea.—Delegación de ALICANTE Paseo de los Mártires, 3, bajos—Apartado 44—Teléfonos 1852 y 1217

Advertisement for CALDO MAGGI featuring an illustration of a woman and child, and text describing the product as a high-quality soup base.

Advertisement for TOLEDO razors, featuring the slogan 'El filo mas suave y perfecto' and details about the product and where to buy it.

TARBENA PREHISTORICA

La Cueva de Dalt

Hace ya algunos años, se publicaron en este periódico artículos que, como este, llevaban el título de «Tárbena Prehistórica». El primero lo publicó don José María Salva, describiendo perfectamente los alrededores de este pueblo al mismo tiempo que detallaba los puntos donde hay restos de civilización antigua. Entre ellos citaba a la «Coveca de les Lletres» como le llaman los naturales del país, por los signos que hay. Visitada ya por don Oscar Esplá, dedujo por el lugar en que estaba o sea mirando el sol poniente y en un sopalmo en el cual no se puede uno ni resguardar de la lluvia, que aquellos signos serían los nombres de dioses o héroes iberos. Esos signos han quedado aún por descifrar.

Más tarde don Vicente Perles Moncho, muy interesado y deseoso de conocer todas las cosas de su pueblo, acabó de describir más detalladamente los alrededores de esta villa, al mismo tiempo que mencionaba la excavación que había hecho en «la cueva de Dals». También mencionaba la posibilidad de haber en otro lugar del término, un castro o citania como llaman a los pueblos iberos los historiadores. Esta hipótesis, la dedujo el por ser el lugar donde estaba dicha citania un cerro rodeado de barrancos profundos, donde no se puede escalar más que por un sitio cuya pendiente es abrupta y bastante rápida. En la falda de esta pendiente hay aun muchas piedras que serán los restos de la antigua muralla que defendería la única parte accesible. La cima de este cerro es llana y se ven a flor de tierra restos de cerámica antigua.

«La Cueva de Dalt, es una caverna espaciosa tanto que lanzando desde un extremo una piedra con toda la fuerza, no llega a dar en la otra parte. El señor Salva hizo como simul de esta caverna, una cadetral teniendo el entrar, a mano derecha, un recinto bien resguardado que él llamó «Sacristía» con sus estalagmitas que bajan del techo, semeando columnas que sostienen los entrelazados arcos oficiales. En un rincón frente mismo de la nueva hay a ras del suelo y de la nueva hay a ras del suelo y subiendo la pared de la caverna toda una mancha negra producida

por el humo, cuando encendía fuego el antiguo habitante de la caverna. Allí es donde el señor Perles excavó un foso suponiendo que habría allí, los principales utensilios de que se valdría el hombre primitivo. Como resultado de la excavación encontró un percutor y una mandíbula de jabali.

Tuvo que dejar la excavación por falta de recursos principales quedando por excavar, una gran porción de la caverna, que demuestra ser rica en yacimientos arqueológicos.

No hace muchos días en una visita que hice a la caverna me encontré en la Sacristía una hacha de mano de sílex, tipo acheulense del período paleolítico inferior. Deduje por lo tanto que el hombre que habitaba en la caverna, sería en el cuarto y último período glacial puerco que el hacha lo indica y porque viviendo en la caverna lo más probable sería en una poca glacial. La Sacristía que es donde me encontré el hacha sería el lugar donde descansaría, pues está muy retirada teniendo siempre las armas dispuestas para la defensa. Es muy probable que en dicha Sacristía, haya un esqueleto enterrado, pues entonces dejaban a los que morían en las cavernas y siguiendo la religión del manismo que tenían, abandonarían la cueva, pues el espíritu del muerto no le gustaba la presencia de sus semejantes y por esto hacia olor. De la única manera que lo auxiliaban era asdonándolo, pues entonces no saían embalsamarlos como hicieron más tarde los egipcios para que el espíritu no se fuera y padeciera, o no se les ocurriera quemarlo para que se fuera más pronto al paraíso como hicieron los caldeos.

Han pasado muchas generaciones desde la época en que estaba poblada la caverna hasta nuestros días. Las goteras y el agua que entra dentro arrastrando tierra ha ido sedimentando sepultando todo indicio y borrando las pinturas rupestres que es muy fácil que hubieran habido. don Vicente Perles y yo nos hemos propuesto excavar en breve la caverna y conocer los antecesores de nuestra patria chica, pudiendo servir al mismo tiempo para datos de la Prehistoria general.

Tárbena agosto 1933.
JUAN BAUTISTA GISBERT

En el Ateneo

CUADROS DE KATE MORICH
Hace unos meses, muy pocos. Segunda Exposición de Artistas Jóvenes, organizada por el Ateneo. De entre las modestas aportaciones de nuestros jóvenes pintores, se destacaban dos envíos con independencia de criterio. Llanos de la concepción habitual y provinciana que parecía ser característica media del certamen. Dos hombres subrayaban esos cuadros: uno masculino y local: Melchor Aracil. Otro femenino y exótico: Kate Morich. La obra de esta última era galardonada por el jurado con el primer premio. La e Aracil con el segundo.

Los tres cuadros que entonces constituían el bagaje pictórico de la señorita. Morich acusaban ya, con aquella independencia arriba apuntada, una manera providente de su sensibilidad, firma y pronta, pero diversa, dispar de la meridional. Animaba ver aquellos cuadros en la esperanza de que el choque de la sensibilidad y su autora con nuestras luces mediterráneas produjera un cataclismo, una honda conmoción, de la que de antemano, sabíamos que había de salvarse el talento de la artista. Ahora, su obra es más completa y su contacto con el ambiente mediterráneo más repetido. Se nota este contacto en la consecución de su pintura.

Kate Morich es alemana; labáse de su formación se debe inevitablemente, a su familiaridad con los pintores expresionistas germanos que han aparecido y brillado justamente en la época en que podía formarse el espíritu de la artista; pero la vida lleva a Kate Morich primero a París, donde pasa unos años y se suvida; más tarde a Alicante, donde busca afanosamente el curtidor de nuestro sol de todo el año. De no sobrevenir estos dos últimos ambientes, extraños por completo al que determinó su primer camino, sin duda la pintura de Kate Morich se debatiría en ese cok-tail de negros, grises, y demás oscuras que constituyen el tono general de la pintura moderna huir el colorismo, tan afanada en encontrar modos y acentos de pintura pura en los que no intervienga para nada la alucinación o la sugestión colorista.

Pero Kate Morich, hipersensible, aunque no traicione su principio, no puede sustraerse a los influjos de París y de nuestro Levante, y a través de su pintura actual, sin que pierda calidad su predilección temática sobre asuntos de honda dramática, y sin que sus colores se dejen llevar por la embriaguez de nuestro ambiente, se nota ya un vetanillo abierto por el que penetran nuestros tonos luminosos: contraste rudísimo que se ofrece, mejor que en cualquier otro, en el cuadro de la «Muchacha de Ibiza» en el que la interpretación de nuestra luz mediterránea encuentra matices y efectos sorprendentes, no por extraños menos legítimos, para quien quiera encontrar en sus eraras tonalidades, las mejores y más auténticas de nuestra luz.

Cambia ya pronto Kate Morich de ambiente. Se nos va a Madrid. Lamentamos la pérdida entre nosotros. Lo celebramos por lo que las nuevas corrientes de pintura española habrán de influir en la joven alemanita que ha sido nuestra huésped. Del contraste, del roce, de la comparación con unos y otros, emerge siempre la verdadera personalidad artística. Y esta artista tan personal, que ha sabido encontrar esa recóndita filisonomía de los retratos que no se entrega a todos, y que le ha permitido exponer hasta media docena de magníficos retratos que figuran entre los más distinguidos de la exposición, irá renovando, al contacto con los nuevos ambientes, su manera y su expresión más externas, sin perjuicio de que quede en ella esa llama propia y profunda, que, trágica y jocosa, triste y radiante a la vez, le inspira los rostros de sus cuadros—los no retratos del natural, los suyos imaginativos—mezclas de sangrante ironía en las que se entrelazan como personajes de una misma vida siserable, los concurrentes al cabaret, los pretendientes de una «poule» de la más baja extracción o los obreros que acompañan estúpidos en su impudencia dolorosa, a la víctima del último accidente.

C. S.

LOS CAMBIOS

Francos franceses, 46'90
Libras esterlinas, 38'60
Dólares, 8'53
Francos suizos, 232'10
Belgas, 167'10
Liras, 63'40
Florines, 4'83
Coronmarks, 2'86
Reichmarks checoslovacos, 35'60

En el Orfeón

El Orfeón de Alicante tiene el deseo de sobrepasar sus actividades puramente corales, para entrar en el campo escénico que tantas noches de satisfacción proporcionó a la veterana Sociedad. Y contando con la lucha experiencia de su actual Maestro, don Emilio García Soler, se ha lanzado a la aventura de poner en escena una zarzuela de las que más en boga han estado en estos últimos tiempos.

Apresurémonos a decir, que previa una eficaz selección de elementos, y dada la pericia del director en estos menesteres, la empresa, en vías de llevarse a efecto, ha sido vencida con soltura por los entusiastas aficionados. Conventrá, al apuntarlo, dejar también consignado el nombre del orfeonista más entusiasta, don Rigoberto Gómis, sin cuyo tesón tal vez no habría podido llevarse a cabo el intento.

Hemo asistido, atentamente invitado por el señor Gómis, a un ensayo de «Katuska» que es la obra elegida para la presentación de la novel compañía. La impresión que nos ha producido no ha podido ser más excelente.

Los papeles de las dos tiple, encomendados a Pepita y Maruja García Soler, son interpretados por ellas con aquella seguridad y aplomo que es habitual en estas dos cuajadas artistas. No es preciso ni siquiera insistir en las facultades vocales y artísticas de ambas, bien conocidas de todos. Angelita, la traviesa orfeonista, se ha sacrificado con el papel de característica, para el que le faltan años, aunque le sobra vis cómica.

De ellos, los señores Bertomeu y Picher están encargados de los papeles cantantes; ambos los desempeñan con posibilidades de sobra para obtener un gran éxito. Y el trío cómico, a cargo de los señores López, Sanjuan y Martínez, está acertadísimo y oportuno.

Pronto se ha de poner en escena «Katuska» en uno de nuestros escenarios. No deseamos a los noveles artistas sino que desempeñen en público, como en privado lo hicieron.

INFORMACION TAURINA

En Monóvar

El domingo se celebró en Monóvar la corrida de toros, de la que oportunamente dimos cuenta. En ella obtuvo un éxito franco y decisivo el valiente torero alicantino Pepito Martínez, cortando una oreja y siendo sacado en hombros por la multitud que lo aclamaba y que tan delirante ovación le tributó en premio a su artística labor, no obstante las malas condiciones del toro que le tocó en suerte, al que pasaporte con un soberbio volapié que hizo innecesaria la puntilla.

Natalio Sacristán Fuentes estuvo bien con el capote, haciéndose aplaudir por la maestría con que lo manejaba; con el estoque no tuvo la misma suerte por lo descompostos que llegaron al último tercio sus enemigos.

Gitanillo de Elda trabajó lo indecible para sacar partido al suyo, sin poderlo lograr, también por lo que mansurroneó el petaco con quien tuvo que entenderse; a pesar de ello estuvo valiente.

Los toros no fueron apetecibles y sólo con toreros como Pepito Martínez y Natalio Sacristán Fuentes pudieron pasar inadvertidos para la concurrencia muchos de sus defectos.

La presidencia, a cargo del prestigioso concejal de aquel Ayuntamiento don Antonio Orquín, estuvo muy acertada.

El público salió satisfechísimo.

La Peña taurina que lleva por nombre el de este gran torero, «Pepito Martínez», para festejar el triunfo alcanzado ha organizado un banquete en su honor que tendrá lugar esta noche a las nueve y media en el domicilio social, a cuyo agasajo se han adherido todos cuantos componen esta simpática sociedad.

Sublevación espectacular

Yo creía que Andorra era completamente libre allá en los confines pirenaicos. Al leer los periódicos la ocupación por los gendarmes franceses, me he alucinado como si chocaran mis ojos en un potente charco de luz.

Luego Andorra, está bajo tutela de un obispo y del presidente de Francia, los copríncipes del diminuto país. Aquí, podemos decir lo que dijo Quevedo respecto al Manzanares: que era un aprendiz de río. Andorra, sin duda, será una aprendiz de Estado.

San Vicente del Raspeig

POLITIGUERIAS
Se llevan muy adelantados los trabajos para la constitución de una Agrupación Socialista, integrada por elementos afectos a la U. G. T., fracasados los intentos de otros sectores que pretendían constituirse por su cuenta.

Por cierto que la noticia nos ha producido la siguiente sorpresa. Creímos—y así nos lo habían afirmado—existía desde antiguo, esa representación, y ahora nos convencemos de que estábamos equivocados o se había equivocado los que aquí se hacían llamar socialistas.

SUCESOS LAMENTABLES
El domingo último se produjo un suceso que hemos oído condeñar a cuantos de él se ocupaban. Los créditos no se cobran a golpes ni con desplantes.

El cobrador de Riegos de Levante fué a hacer efectivas dos o tres facturas, importe del fluido consumido en esos dos o tres meses, a casa de un honrado vecino a quien la desgracia persigue con dolencias que han hecho necesarias algunas suscripciones públicas para mantener aquel hogar.

Fué abonado el importe de una mensualidad y el resto se lo cobró el celoso funcionario con golpes administrados a un pobre enfermo. Suponemos que el dignísimo director de la citada empresa, señor Comas, sabrá adquirir un sedante para los alborotados nervios de su subordinado.

Que no es un suceso aislado, pues la gente comenta que hace días también tuvo frass poco recomendables y nada galantes, para una joven.

«Eso es un cobrador a un guardia de asalto?»

SOCIALES
—Víctima de larga y cruel dolencia, falleció, la semana última la virtuosa y bella señorita Mercedes García, a cuyos deudos enviamos la expresión de nuestro pésame más sentido.

—Hemos tenido el gusto de saludar al conocido industrial de Sax distinguido amigo nuestro, don Luis Jiménez, que con los suyos ha venido a pasar unos días.

—El domingo último marchó a Busot, la distinguida familia de nuestro querido amigo don Vicente Lillo García.

A lo visto, el presidente y el obispo, no les ha agradado la dirección y comportamiento de los aprendices andorranos. Estos, no es que aduzcan que se sienten capacitados para independizarse, sino que el pueblo, no ha podido tolerar la anulación potestativa del Consejo general por ese otro Consejo provisional que han impuesto el presidente y el obispo.

¡Elogiosa conciencia la de los andorranos! Han querido limitar la intromisión de poderes. Todo el valle vibra, ha vibrado con clamor de protesta y levantamiento general. Francia ha enviado sus gendarmes para reducir y acallar la minúscula sediciosa andorrea. Hasta la fecha, no han habido víctimas. Eso permite ilusionarse humorísticamente por el efecto y el interés que ha despertado en el exterior. Resultará una pequeña revolución con turistas. Centenares de automóviles de éstos se dirigen al pequeño país del juego revolucionario. Deseamos que no haya víctimas y que termine el epílogo de esa revolución con el aplauso de todos.

Hemos llegado ya a un tiempo que resultan paradójicos los actos dramáticos de la vida. ¡Quién había de decir que una revolución serviría de reclamo turístico! Yo admiro ese gesto rebelde de los andorranos, pero también me emociono por el aspecto simpático con que los turistas han tomado esa protesta. Reciente aun la sublevación cubana contra Machado, llena de horrores y venganza, choca con esta otra de la serranía pirenaica, noble y heroica como todo lo que se hace para la defensa de la libertad.

El ser asistida de turistas, a la busca de espectáculo, forma una amalgama de variada sensibilidad que permite compaginar humorismo con la rebeldía. Acontecimientos como el mencionado representan el lujo de las paradojas de este siglo. Pero ¡ay! no todos los países son Andorra. Tenemos tiranos que cuesta derribarlos, sin permitir que la revolución que los arroje sirva de espectáculo. Ahí está Machado, ha necesitado una revolución teórica, como supongo será la que necesitan Mussolini, Hitler y demás dictatozuelos.

Si casi todas las revoluciones son y han sido trágicas, bien está que esta de Andorra permita un algo de humorismo.

GREGORIO VICENT

INSTANTANEA POLITICA

La factura

El exministro de Economía del primer Gobierno de la República, miembro de la comisión española en la conferencia económica de Londres, y devoto exinfluente amigo del señor Maciá, el inefable humanista señor Nicolau d'Oliver, ha hecho importantes declaraciones.

Veamos algunos párrafos: Creo que el actual Gobierno de la República es el que puede ofrecer a los catalanes mayores facilidades.

Y a renglón seguido: Necesitan nuestros votos. El consejero de la Generalidad, y destacada figura del nacionalismo catalán señor Dencas, ha dicho, en la prensa barcelonesa:

Eso del «quorum» no tiene importancia alguna porque siempre que lo creamos necesario podemos crear un conflicto al Gobierno con cualquier pretexto; siempre estamos a tiempo de negar nuestro concurso al Gobierno.

En efecto; en la última votación la minoría catalana acudió al Parlamento como un solo hombre. Las declaraciones del señor Nicolau y las manifestaciones del señor Dencas, explican las altas razones de Estado—del Estado Catalán—que movieron a las voluntades para dejar a Barcelona y venir a Madrid, soportando estóicos los horrores del Estío, por unas horas.

En realidad los señores Nicolau y Dencas, y todos los catalanes que hacen semejantes manifestaciones están en su papel. Ellos tienen el deber estricto de poner en juego todo su poder, toda su influencia y todos sus talentos para defender a Cataluña. Hicieran otro tanto cada uno de los representantes de las demás regiones españolas y del forcejeo resultaría la armonía de todos los intereses.

Pero quien debe meditar sobre estas palabras es el Gobierno. Con un desenfado maravilloso se le dice que en cualquier momento se le creará un conflicto retirándole los votos y el ministro. Debe, pues, no solo oír a los de la izquierda en sus pretensiones—porque ello es un deber—sino también complacerles.

Por todas partes el Gobierno recibe semejantes pretensiones. Pero aun se siente con fuerza para vivir en el banco azul.

Alguien decía que la teoría del señor Azaña, en materia parlamentaria es irreprochable. Evidentemente, al menos es de una rigurosa originalidad. Sin embargo, sería más conveniente, par a los intereses políticos ceder menos a la pasión por constituir nuevas formas de gobernar parlamentarias, y volver la cara a los viejos moldes. Porque lo que están poniendo en la columna de la flagelación estos ilustres señores, es una cosa indelegable: la autoridad.

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten órdenes de inserción de esquelas funerarias, en nuestros talleres, instalados en la calle Mestie Martínez, 10 (antes Infanta).

—Se encuentra ligeramente indisputa la esposa de nuestro buen amigo don Vicente García Torregrosa.

TEATRALES

El domingo nos sirvió La Esperanza, la grandiosa producción hablada en español «Los que danzan», de la que son principales intérpretes María Alba y Antonio Moreno. El público infantil gozó extremadamente con las contorsiones y extravagancias de los dibujos sonoros, que finalizaron la velada.

DE DEPORTES

Jugaron su emocionante segunda vuelta de campeonato las equipos locales Unión Deportiva y Raspeig. Ambos contendieron con extrema lealtad y desarrollaron un juego habilidoso, cuyo resultado fué quedar empatados a cero.

De directivos de uno y otro bando oímos grandes elogios para el árbitro, señor Llópez, lo que no fué destacable para que un grupo de mozambetes lo despidiera, más o menos espontáneamente, con gritos y frases propias de un evidente bajo fondo social.

Aquello, señor Llópez, no era San cuido, no es culpable de los desahogados de esos pequeños zulús, ni de histerismos crónicos.

Además, el árbitro vino a cumplir con su deber y lo cumplió. No vino a recoger aplausos de esos que después aullaban por aquello de

«Si el sabio no aprueba, malo. Si el necio aplaude, peor».

CORRESPONSAL

NECROLOGIA

ANDRES ANTON

En la Habana donde vivía ha luengos años, ha fallecido, ya octogenario, el que fué tenor eminentísimo de ópera: Andrés Anton. La generación presente no sabe de esta constelación de cantantes ilustres que llenaron con sus triunfos un pasado de gloria. Gayerre, Massini, Uetann, etc. Anton pertenecía a esta pléyade sublime de artistas.

El cronista tuvo el honor de traerle en la bella metrópoli antillana, allá por el año 1919. Ya retirado de la escena, era un lento pa-ra sus nostalgias, su academia de canto. Andrés Anton fué en la Habana, con el gran bajo Meroles, una autoridad indiscutible en materia de cantantes.

Siendo casi un niño, fué pensionado Andrés Anton por la Diputación de Guadalajara—en cuya provincia vió la luz—, para que estudiase en el Conservatorio de Madrid el arte de los sonidos, siendo su mentor el ilustre Monasterio y ya en posesión de la medalla de honor, ingresó de primer violín en la orquesta del Teatro Real; caso insólito en aquella agrupación de maestros...

Viendo y oyendo Anton aquellos grandes cantantes —los primeros del mundo—, llegó a pensar que él igualmente, podría alguna vez cantar una ópera, pues poseía una bonita voz, de la que no hacía caso, pensado quizá que no era del todo excelente, en lo que se empeñaba como luego veremos...

Así las cosas, hete aquí que un día, en una función de Iglesia, a las que acudía, con su violín maestro Paganini en agraz, faltó uno de los cantantes y sin más, ni más, ofrecióse el violinista para suplirle, teniendo al par el instrumento... con las escalas cromáticas del violín, ensayábase Anton, puliendo su cesoro laringeo, hasta que nuevamente la Diputación de Guadalajara, volvió a pensionarle para que perfeccionase en Italia los estudios del bel canto, siendo consagrado al poco tiempo por los públicos más exigentes de la patria del Dante, como uno de los más grandes tenores de la época, pues llegó a competir en el Teatro San Carlos de Nápoles, con el divino Gayerre, cantando «La Favorita».

En el año 1885 cantó esta ópera en el Teatro Real y uno de los críticos decía, entre otras cosas, que era una honra que Gayerre y Anton fuesen españoles y que aquel que no tenga dinero para oírles esta ópera, le aconsejamos que empuñe el cubierto o el reloj... Desde entonces la fama se apoderó del ilustre cantante para elevarlo a su cima, siendo los grandes teatros de Europa y América, el retablo de sus triunfos.

Si como artista llegó a escalar la cumbre de los elegidos, como hombre, como caballero, supo don Andrés Anton sembrar los más puros afectos con su hidalguía y su nobleza retratadas en su perfil del clásico castellano...

Sean estos renglones trazados con la festinación del momento, mi ramillete de siempre vivas que como homenaje de admiración al gran artista, al excelente amigo, dedicado a su memoria al par que expreso a su hijo don Antonio, presidente de la Asociación de Comerciantes de la Habana, señora madre y demás familia, mi más sentida condolencia.

CLAUDIO BELTRAN



Con un
Cine-«Kodak»
todo el mundo
puede practicar
la cinematografía

Es portátil, y tan fácil de manejar como un «Kodak» cualquiera. El «Kodascope» siempre da proyecciones perfectas.

Droguería Sempere
Méndez Núñez, 16
Teléfono 1652
ALICANTE

dará a usted una demostración gratis, y le enseñará el manejo del Cine-«Kodak» en muy pocos minutos.



En Castro-Urdiales perecen once marineros en un choque de barcos

NOTAS POLITICAS

Disposiciones oficiales

Madrid.—La Gaceta publica entre otras disposiciones las siguientes:

Que reintegren en el cuerpo de prisiones los oficiales del mismo, excedentes.

Señalando el plazo de tres meses para que los guardias de prisiones separados del cuerpo puedan solicitar la revisión de sus expedientes.

Disponiendo que el subdirector de segunda clase del Cuerpo General de Servicios Marítimos don José Pérez Jurado, cese en el cargo de subdelegado marítimo en el puerto de Torreveja, pasando en comisión a desempeñar plaza de oficial primero en la Inspección General de Navegación.

Disponiendo que para el ingreso del alumnado en las Escuelas Normales habrán de completarse sus estudios para obtener el grado de bachiller.

Orden relativa al gravamen de ida y vuelta en los ferrocarriles.

Eallicimiento sentido

Madrid.—Ayer falleció repentinamente el abogado y ex diputado a Cortes don Vicente Llovera, que gozaba de grandes simpatías en esta capital.

Su muerte ha sido sentidísima.

Suicidio de un comandante

San Sebastián.—Ayer se suicidó disparándose un tiro en la cabeza el comandante de migueletes, don Tomás Gal Igasaren.

Se ignoran las causas del suceso que ha causado gran sensación.

S. E. en la Granja

Madrid.—S. E. el Presidente de la República, efectuó una visita al Ayuntamiento de la Granja en donde veraneaba, siendo recibido por la corporación.

Después estuvo visitando la colonia escolar, obsequiando a numerosos niños de la misma.

Una conferencia comercial

Barcelona.—En los locales del Comité algodonero, pronunció un discurso el agente en Melilla de dichos productores, manifestando, que los artículos japoneses y otros ingleses han barrido los artículos nacionales, que tenían gran aceptación en Marruecos.

Marcó las medidas que son convenientes a adoptar para hacer frente a la crisis producida.

Mitín suspendido

Bilbao.—En Ochandiano se organizó un mitín tradicionalista, para el que no se contaba con la debida autorización gubernativa.

Como a pesar de ello intentó celebrarse, intervinieron los guardias de asalto que disolvieron la reunión produciéndose numerosos incidentes.

Declaraciones de Barriobero

Madrid.—El diputado señor Barriobero, ha hecho declaraciones que recoge un periódico en las que dice que situación es tan grave que los republicanos históricos, tienen el deber de unirse estrechamente en defensa del Régimen.

—Yo proponía—dice—la formación de un Gobierno de concentración republicana en el que entrarán hombres nuevos, con un programa completo a desarrollar.

El incremento que toma el paro obrero lo considera como la mayor injusticia de la República.

A su juicio las elecciones del mes de noviembre serán un plebiscito contra la República sino se forma un Gobierno nuevo, que haga olvidar las desdichas de la etapa que vivimos.

Respecto a la reforma agraria dijo que es un tema del que no se puede hablar más que bromeando.

Acto suspendido

Madrid.—Por haberse agravado

en su enfermedad un hijo del diputado señor Abad Conde, fué aplazado el homenaje organizado en su honor por la Agrupación Postal Republicana.

Política catalana

Barcelona.—Un diario de la noche asegura que en la última reunión de la Esquerra Catalana, se acordó la disolución de las Juventudes del Estat Catalá; convocatoria de elecciones municipales; renovación del Consejo de la Generalidad sustituyendo a los consejeros de Economía, Cultura, Trabajo y Justicia y publicación de un manifiesto con el programa de gobierno.

Según esa información el señor Gassols, pasaría a desempeñar la secretaría política del presidente y a los demás cargos vacantes irían los señores Santaló, Irla, Barrera y Comas.

Se considera seguro que en esta semana dimitirá el gobernador.

Lo que dice Azaña

Madrid.—El jefe del Gobierno recibió anoche a los periodistas a los que manifestó que había remitido a la Gaceta un decreto concediendo a los catedráticos el derecho a poder votar por correspondencia en la próxima elección de vocales para el Tribunal de Garantías.

Lijo que actualmente se está buscando local donde alojar a dicho Tribunal.

Desmintió que los vocales elegidos por el Parlamento vayan a cesar por no haberse posesionado de sus cargos oportunamente.

Nota parlamentaria

Madrid.—Ayer llegaron numerosos diputados de la mayoría presentando los pases del Congreso mayor animación que en los días precedentes.

Una personalidad gubernamental desmintió los rumores puestos en circulación respecto a que en las sesiones de hoy o de mañana pudiese el Gobierno aplicar la guillotina a la ley de arrendamientos.

El Gobierno—dijo—quiere extremar la discusión todo lo posible, no poniéndole cortapisas.

No obstante es creencia general la de que por todos los medios se procurará que acabe la discusión.

Conferencia de Melquídes Alvarez

Gijón.—En el Teatro de los Campos Eliseos, dió una conferencia política don Melquídes Alvarez.

Dijo que la República fue obra de todos y es un contrasentido político realizar a destiempo una reforma egoísta de partidos.

Esto sería comprometerla.

Niega que se haya hecho obra revolucionaria alguna y con tal motivo

vo hace la historia del advenimiento de la República y de la obra llevada a cabo.

Censuró la persecución contra la iglesia ya tanto ha soliviantado el espíritu del país considerando precisa y urgente una fórmula de concordia que aquiete las conciencias.

Censura los ataques a la propiedad y desmient que sea esta una República de trabajadores, pues hay millares de ciudadanos parados.

Hay que apercibirse—dice— a la defensa de la República, pues los atropellos de este Gobierno pueden ser tantos que se llegue a soñar con un nuevo régimen que garantice el orden.

Censuró la política socialista del Gobierno y declaró imprescindible necesaria la disolución de las Cortes, cosa que ya aconsejó al Presidente de la República con motivo de la disolución de la crisis última.

Afirmó que la política económica se desarrolle desde el Gobierno, llevará a España a la ruina y exhortó finalmente a los revolucionarios a unirse en la lucha para salvar a la República y a España.

Conferencia de Marcelino Domingo

Castellón.—Para la organización del acto de propaganda en que tenía que tomar parte Marcelino Domingo se entregó la dirección a elementos de los partidos Acción Republicana y Socialista, cosa que desagradó sobremanera a los radicales socialistas, que protestaron de lo que consideraban una desatención del ministro de Agricultura.

El acto que tenía que celebrarse en Vinaros, fué desautorizado por el propio jefe del Comité local de dicha ciudad.

En el Teatro Principal de la capital, habló el señor Domingo, ante regular concurrencia, diciendo, que, la autonomía porque ahora se mueve la región valenciana pueden lograrla todas las regiones capacitadas para ello.

Habló del acto de obra de la República haciendo resaltar la labor efectuada en la enseñanza.

También aludió a la reforma agraria, que ha comenzado a ser aplicado.

Ensalzó la obra del Parlamento defendiendo la necesidad del juego de los partidos políticos.

La conferencia decepcionó al público que esperaba que el ministro de Agricultura tratara del problema naranjero, al que ni siquiera aludió.

Unos nombramientos

Barcelona.—Ayer se reunió el Consejo de la Generalidad. La reunión duró varias horas y

a la hora de comunicar no había terminado.

Se supone que en ella quedara nombrado comisario general y en el Consejo de ministros que hoy se celebrará se nombraría gobernador general.

Parece ser que ambos cargos serán desempeñados por una misma persona.

El señor Selvas dijo a los periodistas que el nombramiento recaerá probablemente en quien menos se pueda suponer.

Madrid.—E día 10 de octubre se reunirá el tribunal que ha de juzgar las responsabilidades derivadas de los fusilamientos de los capitanes Galán y García Hernández.

Dentro del plazo de 30 días a partir del 20 de octubre el tribunal fijará la fecha para la vista del proceso y se calcula que dicha vista se celebrará dentro de la primera quincena de noviembre.

Como es sabido, intervendrán como defensores don Melquídes Alvarez, que defiende a don Dámaso Berenguer, que era presidente del Consejo y ministro de la guerra en aquella fecha; el señor Gil Robles, que defiende a teniente general señor Fernández Heredia, y el señor Goicoechea, que defiende a cinco procesados, entre ellos a dos generales.

Los procesados señores Cabeza, Casado y Gay se defenderán a sí mismos.

Los sucesos de Andorra

Barcelona.—Llegaron a la república de Andorra otros veinte gendarmes franceses para incorporarse a las fuerzas que temporalmente han sido destinadas para patrullar por aquellos valles.

Las autoridades españolas también han ordenado la concentración de la Guardia civil en la Seo de Urgel.

Catástrofes y accidentes

Un siniestro marítimo

Bilbao.—Con motivo de la horrible catástrofe marítima de Bermeo, tanto en dicha localidad como en Bilbao, se pusieron banderas de media asta.

La inscripción para las víctimas engrosa rápidamente.

La referencia del ocurrido es la siguiente.

Mur de mañana se hicieron a la mar los vapores pesqueros «Izaro» y «Osasuna», ambos de la matrícula de Bermeo, en cuya ciudad vivían la mayoría de los que formaban sus tripulaciones. El «Izaro» llegó a la altura de Castro-Urdiales, y allí inició las faenas de pesca. Más tarde llegó el «Osasuna», la cual se acercó al primero para preguntarle el sitio en que debía trabajar. No se sabe de manera concreta qué sucedió entonces, pero parece que una tremenda ola empujó al «Osasuna» contra el «Izaro». El choque fué tan tremendo que en menos de un minuto ambos pesqueros desaparecieron bajo el agua. Aquellos tripulantes que se hallaban en el interior de las embarcaciones con ellas desaparecieron y los que fueron lanzados al agua tuvieron que mantenerse a flote hasta que se les pudo prestar auxilio, ya que a ellos les fué imposible recoger los chalecos salvavidas.

El abordaje fué visto desde alguna distancia por el pesquero «Chambenena» que a toda máquina marchó al lugar del naufragio. Su tripulación pudo recoger a algunos compañeros de los dos vapores desaparecidos, así como los cadáveres de otros dos.

Sallieron numerosos barcos para buscar las víctimas.

Poco después llegaba el «Pilarín» con algunos supervivientes y los cadáveres de Ignacio Santiago y Emilio Tellechea.

Los supervivientes manifestaron que la tripulación del «Osasuna», que se encontraba en cubierta en los momentos del choque, al ver que el vapor se hundía, saltaron al «Izaro», pero también éste se su-

mergió rápidamente. De nuevo, aquellos marineros se vieron precisados a realizar un nuevo esfuerzo para salvar sus vidas, arrojándose al agua, donde permanecieron luchando con las olas hasta que fueron salvados.

También dijeron que los desaparecidos son: José Lachaga, de 50 años; Venancio Lachaga, hijo del anterior y patrón de «Osasuna»; Santiago Osasuna, de 24; Antonio Calzada, de 22; Francisco Azqueta, de 27; y Julián Rica de 24. Emilio Tellechea e Ignacio Santiago el primero tenía 47 años de edad y el otro 19.

Accidente automovilista

Burgos.—En Quintanilla de Sobresierra, un automóvil que se dirigía desde Santander a Madrid, en un falso viraje, chocó contra un árbol, quedando destruido.

Resultaron muertos el propietario del coche don Lón Iriarte, su hija Alicia y la criada Julia Hernández.

La esposa del señor Iriarte, Carmen Sanz, quedó gravísimamente herida.

Otro choque

Barcelona.—En el cruce de la carretera Barcelona a Ribas, en el término de Granollers, chocaron dos automóviles, resultando muerta, doña Virginia Ferrer, y con lesiones de alguna consideración dos de los ocupantes del otro vehículo.

Accidente ferroviario

Barcelona.—El tren correo de Zaragoza, a llegar a la estación de Calas tomó mal la aguja y chocó contra unos vagones de mercancías. Resultaron con heridas leves el maquinista y el guardia civil Manuel Bono.

FARMACIA

SE VENDE la farmacia establecida en Calpe, por traslado de domicilio. Para informes: Don Cosme Jorro. Calpe.

NOTICIAS VARIAS

Estafadores detenidos

Madrid.—En un chalet de las cercanías detuvo ayer la guardia civil a un individuo apellidado Vega y a la inquilina de dicho inmueble Consuelo Guisnet.

Ambos fueron los autores de la estafa de 300.000 pesetas que jugaron a los prohibidos en un lujoso hotel de Valencia, hicieron víctima a un comerciante valenciano.

Periodista herido

Madrid.—Ayer tuvo la desgracia de caerse del tranvía en que viajaba el conocido periodista don Patricio Pereira, que resultó herido de consideración.

Fuó conducido a la clínica de urgencia donde se le asistió de varias heridas de pronóstico reservado.

Boda de artistas

Barcelona.—Han contraído matrimonio la popular y aplaudida artista Enriqueta Serrano y el eminente maestro Sorazábal.

Bodega incendiada

Alcázar de San Juan.—A consecuencia de un corto circuito se produjo un voraz incendio en la importante bodega de la señora de Gallego, destruyéndola en buena parte.

Las pérdidas se calculan en más de 30.000 pesetas.

Durante la extinción del fuego resultó un herido grave.

Regatas en San Sebastián

San Sebastián.—Las regatas de balandros efectuadas fué proclamada campeón de Europa el balandro Ibs número 3, de San Sebastián.

Comenzó disputarse ayer en

el tiro de pichón el Gran Premio mundial, que se eleva a 160.000 pesetas.

En la primera vuelta empezada ayer intervinieron 131 escopeteros.

Los toreros heridos

Bilbao.—El diestro Pepe Amorós fué trasladado a la clínica del doctor San Sebastián, quien manifestó anoche a última hora que el diestro continúa en gravísimo estado.

El popular matador sufre una horrorosa herida en la laringe.

Madrid.—Los diestros José Alcántara y Luis Egido, heridos en la corrida del domingo mejoran de sus lesiones.

El vuelo del Zeppelin

San Lúcar.—Ayer a las siete y quince apareció en la desembocadura de Guadalquivir volando a escasa altura, el Zeppelin, no amarrándose, limitándose a tomar cuatro pasajeros.

Debido al buen tiempo hallado, en este viaje el doctor Eckenr, manifestó que, podría cubrir la última etapa en menos de 18 horas.

Los cadetes argentinos

Granada.—A las nueve de la noche, en autobús, han llegado 21 cadetes de la fragata argentina «Presidente Sarmiento», que recorren España bajo las órdenes del teniente de navío don Víctor Malatesta. Los viajeros procedían de Madrid y después de almorzar en Manzanares prosiguieron el viaje a esta capital. Enrique Palace, donde fueron recibidos por el cónsul argentino, don Enrique Gómez, el gobernador civil, el presidente de la Diputación provincial, un representante del alcalde y por comisiones de los cuerpos militares de guarnición. Frente al hotel se hallaba la Banda Municipal que interpretó los himnos argentinos y español.

Los marinos argentinos llegaron en compañía del cónsul y se retiraron a descansar. Hoy regresarán a Málaga y Cádiz.

Detenciones

Ferrol.—Continúa en el mismo ayer menudearon las coacciones, siendo detenidos el presidente y el secretario del gremio.

Postes derribados

Lecón.—Ayer aparecieron derribados varios postes de la Compañía Iullera.

El atentado fué hecho por varios desconocidos, empleando dinamita.

El hecho está relacionado con la huelga allí planteada.

Terroristas detenidos

Ferrol.—La policía detuvo a dos individuos autores de la colocación de una bomba en el domicilio de Vicente Bacoreble.

Explosión

Ferrol.—En una finca propiedad de Ricardo Ramos fué colocada una bomba.

El dueño de la casa descubrió el artefacto y lo recogió para evitar un accidente.

La bomba hizo explosión en sus manos destruyéndolo horriblemente.

EXTRNJERO

LOS FRANCESES EN MARRUECOS

Paris.—En la región del Gran Atlas las tropas francesas han obtenido un gran triunfo.

En las nuevas operaciones de avance consiguen dominar a los ebrelides, muchos de cuyos jefes se les han sometido.

HUELGA RESUELTA

Paris.—Ayer quedó satisfactoriamente resuelta la huelga de bateleros del Sena.

El tráfico quedó restablecido en todo el río.

ULTIMA HORA

Intento de suicidio?

A primera hora de la madrugada, se presentó en la Casa de Socorro, Dionisio Chichei Roch, de 53 años, sin domicilio.

Presentaba una herida en el cuello de escasa importancia, y parece que aunque declaró que se trataba de una agresión, intentó suicidarse por motivos que se ignoran.

Fuó detenido y conducido a la Comisaría.

El amor a bofetadas

Frente a nuestra Redacción y a la misma hora un «dandy» non plus-ultra, acometió a bofetadas a una infeliz dama de noche, no pensando el asunto del natural escándalo y lluvia de improperios.

Por agentes de la autoridad fueron detenidos los causantes de la alarma.

¿Disparos?

De fuente autorizada, sabemos que sobre la misma hora en que ocurrieron los hechos reseñados, también ocurrió otro suceso al parecer de mayor importancia. Hubo tiros, carreras y sin poder precisar, también detenciones.

Aunque lo cierto es y por fortuna, que no se produjeron desgracias personales.

Comprador exclusivo

PARA UN APARATO DE ALARMA PATENTADO Y DECLARADO DE UTILIDAD PUBLICA, BUSCO CASA DE SOLVENCIA PARA COCEDERLE LA VENTA EN ALICANTE Y SU PROVINCIA. ES ASUNTO PARA GANAR MUCHOS MILES DE PESETAS AL AÑO. DIRIGIRSE A LA EMPRESA ANUNCIADORA ORTIZ BAU, LAURIA, 10 VALENCIA

PAPEL DE FUMAR

ABADIE

EL UNICO



—¿Qué es eso mamita?
—Un cepo para cazar ratones.
—¿Que no lo vea el gato, mamá! ¡Se puede ofender!